

РЕЦЕНЗИЯ  
на статью  
Чувахиной Л.Г.  
«Новые реалии развития нефтегазовой промышленности Евразийского экономического союза в контексте экономической интеграции»

Статья посвящена анализу развития нефтегазовой промышленности государств – членов Евразийского экономического союза в условиях углубления экономической интеграции и усиления санкционного давления со стороны западных стран. Тематика работы является актуальной с точки зрения энергетической безопасности, конкурентоспособности экономик ЕАЭС и трансформации мировых энергетических рынков.

Автором раскрыта роль углеводородов в экономическом развитии стран ЕАЭС, рассмотрены особенности функционирования рынков нефти и газа, обоснована значимость формирования общих рынков газа, нефти и нефтепродуктов ЕАЭС. Подробно показаны институциональные и экономические препятствия на пути создания единых энергетических рынков, в том числе различия интересов стран – экспортёров и импортёров углеводородов, а также влияние санкционных ограничений США на нефтегазовый сектор Союза.

Достоинством статьи является акцент на взаимосвязи интеграционных процессов в ЕАЭС с задачами обеспечения коллективной энергетической безопасности и технологического суверенитета. Отмечается значение координации экспортной, инвестиционной и технологической политики, а также важность наращивания промышленной кооперации и научно-технологического взаимодействия, в том числе с партнёрами по БРИКС, ШОС и другими объединениями. Отдельное внимание уделено современным трендам цифровизации и внедрения технологий искусственного интеллекта в топливно-энергетическом комплексе.

Работа опирается на широкий круг нормативных документов ЕАЭС, актуальные статистические и аналитические материалы, а также современные научные публикации по проблематике энергетической интеграции. Структура статьи логична, изложение выдержано в академическом стиле, выводы соответствуют поставленным целям исследования и обладают прикладной значимостью для совершенствования энергетической политики ЕАЭС.

Замечания носят частный характер и не снижают общей научной и практической ценности статьи.

Статья Чувахиной Л.Г. «Новые реалии развития нефтегазовой промышленности Евразийского экономического союза в контексте экономической интеграции» представляет интерес для специалистов в области мировой экономики, региональной интеграции и энергетической политики и рекомендуется к публикации в научном журнале.

Рецензент – Хачатурян Каринэ Суреновна, доктор экономических наук, профессор,

Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

г. Москва, Россия

Reviewer – Khachaturian Karine Surenovna, Doctor of Economics, Professor,  
Russian Presidential Academy of National Economy and Public  
Administration

Moscow, Russia

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Карина Суреновна Хачатуров" (Karine Surenovna Khachaturian).